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Ін фар ма цыя 
для раз ва жан няў

Зда ва ла ся б, пен сі я не ры 

ці ка вяц ца крэ ды та мі ку ды 

менш, чым мо ладзь. Ім не 

трэ ба куп ляць жыл лё, но выя 

ма шы ны яны на бы ва юць за 

гро шы ад про да жу ча гось ці 

ста ро га. Ад нак бан кі не аб мі-

наюць іх сва ёй ува гай. Та му 

што пен сі я не ры — адзі ная 

ў кра і не вя лі кая гру па на-

сель ніц тва з га ран та ва ным 

пры быт кам.

І мы раз гле дзім ва ры ян ты 

крэ ды таў для тых, хто пай-

шоў на за слу жа ны ад па чы-

нак. Усе бан каў скія па зы кі 

для пен сі я не раў мож на па-

дзя ліць на дзве ня роў ныя 

ка тэ го рыі: крэ ды ты, якія вы-

да юць толь кі пен сі я не рам, 

і крэ ды ты, якія да ступ ныя 

ўсім, але доб ра па ды хо дзяць 

пен сі я не рам. Для афарм-

лен ня пер шых па трэ бен ста-

тус пен сі я не ра. Га вор ка не 

пра ўзрост, а пра на яў насць 

пен сій на га па свед чан ня. Гэ-

та асаб лі ва вы гад на для ма-

ла дых пен сі я не раў: ва ен ных 

і ін шых ка тэ го рый, для якіх 

пен сій ны ўзрост на ды хо-

дзіць ра ней. Ін шыя крэ ды ты 

вы да юц ца без аб ме жа ван-

няў, але пен сі я не ры ма юць 

па іх іль гот ныя ўмо вы: па ні-

жа ны пра цэнт, бяс плат ныя 

да дат ко выя па слу гі і яшчэ 

шмат ча го.

Чым 
ад роз ні ва юц ца 
крэ ды ты 
для па жы лых?

Пен сі я не рам пра па ну юць 

па зы кі з роз ны мі ўмо ва мі. 

Але з улі кам пен сій най спе-

цы фі кі яны час та ма юць па-

ні жа ны пер шы ўзнос (усё ж 

та кі з пен сіі цяж ка са браць 

буй ную су му) і мен шы тэр-

мін па га шэн ня (або аба вяз-

ко вае вяр тан не да пэў на га 

ўзрос ту). У іх прос тае і хут-

кае афарм лен не (пен сі я не-

раў ляг чэй пра вя раць і пад-

ліч ваць да ход і пра цэн ты).

Ад нак гэ та агуль ныя і 

не аба вяз ко выя ўмо вы, раз-

бі рац ца ў пен сій ных крэ-

ды тах лепш на кан крэт ных 

пры кла дах. Та кім чы нам, 

па ча лі. Кар та рас тэр мі ноў кі 

«Хал ва» ад ад на го ка мер-

цый на га бан ка. Кла січ ная і 

са мая вя до мая ў кра і не кар-

та рас тэр мі ноў кі. Вы да ец ца 

муж чы нам да 64 га доў, а 

жан чы нам да 70. Га лоў ныя 

вар тас ці кар ты «Хал ва» — 

не спе цы яль ныя ўмо вы для 

пен сі я не раў (іх ня ма), а 

рас тэр мі ноў ка і най шы рэй-

шы спіс крам-парт нё раў. 

Мі нус — муж чы ны ў іх ужо 

над та хут ка «ста рэ юць».

«Час жыць» 
у крэ дыт

А вось гэ та ўжо спе цы-

яль ны пра дукт для пен сі я не-

раў ад ін ша га буй но га бан-

ка. Каб яго афор міць, трэ ба 

пен сій нае па свед чан не і 

да вед ка аб ве лі чы ні пен сіі. 

«Час жыць» — спа жы вец кі 

крэ дыт пад 13 % або 13,5 % 

га да вых з за кла дам ма ё-

мас ці або па ру чы цель ствам. 

Тэр мін крэ ды та ван ня да 

1 го да (пад мен шы пра цэнт) 

або да 3 га доў (па боль шай 

стаў цы). «Час жыць» вы да-

ец ца ўдзель ні кам клу ба «Ак-

са міт». Па клю ча вых умо вах 

гэ та кла січ ны крэ дыт на спа-

жы ван не з да дат ко вы мі маг-

чы мас ця мі.

Ёсць і пра дук ты ін ша-

га пла на. На прык лад, крэ-

дыт «Афі цэр скі» вы да ец ца 

на спа жы вец кія па трэ бы 

су пра цоў ні кам сі ла вых ве-

дам стваў, а так са ма пен сія -

не рам гэ тых струк тур, якія 

яшчэ не да сяг ну лі агуль-

на дзяр жаў на га пен сій на га 

ўзрос ту. Га да вая стаў ка — 

13 %. Не па тра буе за ло гу і 

па ру чы цель ства. Ня дрэн на, 

але нам не сю ды.

А вось буй ны сет ка вы ры-

тэй лер пры ду маў крэ дыт ны 

пра дукт для тры маль ні каў 

сва ёй кар ты зні жак. Крэ-

дыт афарм ля юць толь кі да 

67 га доў, але па ін шых умо-

вах ён вы дат на па ды хо дзіць 

пен сі я не рам. Па трэ бен да-

ход больш за 200 руб лёў у 

ме сяц і не трэ ба за кла ду. 

Ка лі клі ент згод ны за стра-

ха вац ца, то ня ма па трэ бы і ў 

па ру чы це лях. Мак сі маль ная 

су ма — да 2500 руб лёў. Тэр-

мін — да 1 го да. Стаў ка — 

ад 10 % га да вых.

Крэ дыт «Са цы яль ны» — 

гэ та ўжо спе цы яль ны пра-

дукт для пен сі я не раў, яго 

мож на афор міць толь кі па 

пен сій ным па свед чан ні. 

Дзіў на, але гро шы да юць 

без за кла ду і без па ру чы це-

ляў. Стаў ка — 13,81 % га да-

вых. Мак сі маль ная су ма — 

2500 руб лёў. Мак сі маль ны 

тэр мін — 3 га ды.

Яшчэ адзін пра дукт для 

мэ та вай аў ды то рыі — крэ-

дыт «Пен сій ны». Ён вы да-

ец ца толь кі пен сі я не рам 

па ўзрос це і пен сі я не рам 

сі ла вых ве дам стваў — трэ-

ба пен сій нае па свед чан не. 

Уз рост на мо мант па га шэн-

ня па зы кі — 68 га доў для 

муж чын, 63 для жан чын. 

Мак сі маль ны тэр мін крэ ды-

та ван ня — 5 га доў. З гэ та га 

вы ні кае, што пен сі я нер па 

ўзрос це мо жа атры маць та кі 

крэ дыт адзін раз, пры чым у 

год вы ха ду на пен сію. Стаў-

ка — 20 % га да вых, вы да-

ча на яў ны мі або пе ра во дам 

на ра ху нак. Па доб ны на яго 

бан каў скі пра дукт «Пен сій ны 

прэ мі ум» — па ўмо вах гэ ты 

крэ дыт на гад вае па пя рэд ні, 

але апраўд вае пры стаў ку 

«прэ мі ум» па вы шэн нем уз-

рос та вай план кі. І муж чы ны, 

і жан чы ны мо гуць крэ ды та-

вац ца з та кім раз лі кам, каб 

па га сіць крэ дыт да 70 га доў. 

Га да вая стаў ка знач на вы-

шэй шая — 24 % га да вых.

Ёсць хіт ры крэ дыт
Па зы кі для пен сі я не раў 

нель га па раў наць з іль гот-

ны мі крэ ды та мі для ма ла-

дых сем' яў, дзе пра цэнт ныя 

стаў кі бы ва юць у ра зы ні-

жэй шыя. Пра цэн ты па пен-

сій ных крэ ды тах бы ва юць 

толь кі тро хі мен шыя, чым 

звы чай на, а могуць быць 

прос та вя лі кія, ка лі ў бан ка 

ёсць ры зы ка стра ціць гро-

шы. На огул па зы ко выя гро-

шы для пен сі я не раў — гэ та 

прос та крэ ды ты на агуль ных 

пад ста вах, з не ка то ры мі бо-

ну са мі і да дат ко вы мі маг чы-

мас ця мі.

Ад нак атры ман не спе-

цы яль ных крэ ды таў для 

пен сі я не раў не па тра буе 

асаб лі вых вы сіл каў і вы дат-

каў. На ад ва рот — іх хут ка і 

лёг ка афарм ля юць. Пра цэнт 

ад аб рэ нняў па та кіх крэ ды-

тах да во лі вы со кі. Та му тым, 

хто мае пра ва на спе цы яль-

ны крэ дыт для пен сі я не раў, 

лепш вы браць ме на ві та яго, 

а не крэ дыт на агуль ных 

пад ста вах.

Але ёсць не каль кі бан каў, 

якія пры вы да чы крэ ды таў 

аб са лют на не гля дзяць на 

ўзрос та вы цэнз — бя ры-

це крэ дыт хоць у 80! Але ж 

пра цэн ты ў та кім вы пад-

ку прос та за шкаль ва юць. 

І яшчэ спе цы яль най умо вай 

па та кіх крэ ды тах з'яў ля ец ца 

тое, што ў вы пад ку смер ці 

крэ ды та атры маль ні ка даў гі 

яго пе ра хо дзяць як па спад-

чы не бліз кім сва я кам. А гэ та 

ўжо сур' ёз на.

Сяр гей КУР КАЧ.

Трэ цяя (не)кан фе рэн цыя бе ла рус кіх пе да го-

гаў EdCamp Belarus 2019 прой дзе 12—13 каст-

рыч ні ка.

EdCamp мае ўні каль ны фар мат — (не)кан фе-

рэн цыя пад па рад коў ва ец ца «за ко ну аб дзвюх на-

гах»: яе пра гра ма за га дзя не вя до мая, удзель ні цы і 

ўдзель ні кі са ма стой на вы зна ча юць ход ме ра прыем-

ем ства і да лу ча юц ца да той дыс ку сіі, якая ці ка вая 

ме на ві та ім. Пра гра ма фак тыч на ства ра ец ца ра зам 

зы хо дзя чы з ін та рэ саў кож на га. І кож ны мо жа стаць 

спі ке рам.

Фар мат «Эд Кэм па» га ран туе, што кож ная вар тая 

ўва гі пе да га гіч ная ідэя бу дзе па чу тая. Усе мо гуць 

агу чыць праб ле му і шля хі яе вы ра шэн ня па вод ле 

ўлас на га до све ду, пра вес ці май стар-клас, а мо гуць 

прос та пра га ла са ваць за тое, што хо чуць па чуць. 

Га лоў ны прын цып — «дай, ка лі мо жаш, вазь мі — 

ка лі хо чаш».

У кож на га з удзель ні каў бу дзе 60 се кун даў, каб 

прэ зен та ваць сваю ідэю. Пад час пер ша га бе ла рус-

ка га «Эд Кэм па» ў 2017 го дзе пе да го гі пра па на ва-

лі амаль 20 сва іх тэм. Ле тась бы ло агу ча на ўжо 

40 ідэй. З іх па вы ні ках га ла са ван ня, якое ад бы ва-

ла ся з да па мо гай сты ке раў (у кож на га ўдзель ні ка 

бы ла маг чы масць вы зна чыць для ся бе трох фа ва-

ры таў), ада бра лі тры нац цаць.

Educatіon Camp (EdCamp) — між на род ная іні цыя -

ты ва, якая на ра дзі ла ся ў на стаў ніц кім ася род дзі ў 

ЗША ў 2010 го дзе. А ў 2017-м Бе ла русь ста ла 26-й 

кра і най све ту, на якую па шы ры ла ся эд кэмп-су поль-

насць. Сё ле та на EdCamp у Бе ла русь за пра сі лі гас-

цей з Вя лі ка бры та ніі, Поль шчы, Япо ніі, Чэ хіі.

Ар га ні за та ра мі EdCamp Belarus вы сту па юць Мін-

скі Хаб гла баль ных ар хі тэк та раў бу ду чы ні (Global 

Shapers) і Та ва рыст ва бе ла рус кай шко лы.

— Аду ка цыя — гэ та не сфе ра аб слу гоў ван ня, 

як час та мож на па чуць ад бе ла рус кіх біз нес ме наў. 

Яна па він на най перш вы кон ваць са цы яль ны за каз 

гра мад ства, за мо ву баць коў, са міх на ву чэн цаў, з'яў-

ляц ца срод кам па бу до вы гра ма дзян скай су поль нас-

ці, — раз ва жае на мес нік стар шы ні Та ва рыст ва 

бе ла рус кай шко лы Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ. — Ме на-

ві та та кі мі ар гу мен та мі кі ра ва лі ся на стаў ні кі, ка лі 

вы бі ра лі агуль ную тэ му для EdСamp Belarus 2019 — 

«Су пра цоў ніц тва дзе ля бу ду чы ні».

Су пра цоў ніц тва лі чыц ца ад ным з ча ты рох га-

лоў ных на вы каў XXІ ста год дзя (Collaboratіon, 

Communіcatіon, Crіtіcal Thіnkіng and Creatіvіty). 

Су пра цоў ніц тва для па ляп шэн ня аду ка цыі пра па-

ну ец ца раз глядаць на трох уз роў нях, та му і мэ та, 

па стаў ле ная пе рад EdСamp Belarus 2019, скла да-

ец ца з трох час так.

Па-пер шае, гэ та на ладж ван не су пра цоў ніц тва 

па між усі мі сек та ра мі: дзяр жа вай, біз не сам, гра ма-

дзян скай су поль нас цю. Кож ны са стэй кхол да раў ро-

біць свой унё сак у аду ка цыю, не заў сё ды ве да ю чы, 

што ро бяць ін шыя, і толь кі цес нае су пра цоў ніц тва 

да зво ліць атры маць ча ка ны эфект.

Дру гая мэ та — па бу до ва су пра цоў ніц тва па між 

школь ны мі на стаў ні ка мі. Пра фе сар Джон Хэ ці — 

аў тар са мых аў та ры тэт ных да сле да ван няў пра кі-

ра ван не эфек тыў нас цю на ву чан ня, сцвяр джае, што 

су пра цоў ніц тва па між на стаў ні ка мі дае са мы моц ны 

эфект ся род фак та раў, якія ўплы ва юць на якасць 

на ву чан ня, — ён утрая боль шы, чым са цы яль ны 

ста тус на ву чэн ца або ства рэн не эліт ных школ і ад-

мыс ло вых пра грам.

Трэ цяя мэ та — су пра цоў ніц тва па між пе да го га мі 

і вуч ня мі, школь най ад мі ніст ра цы яй і на стаў ні ка мі, 

на стаў ні ка мі і баць ка мі, па між са мі мі вуч ня мі.

Ме на ві та та кі змест EdСamp Belarus 2019 дасць 

сіс тэ ме аду ка цыі штур шок і прак тыч ныя рэ ка мен-

да цыі для якас ных змен у на ву чаль ным змес це, 

на кі руе шко лу на фар мі ра ван не кам пе тэн цый, па-

трэб ных ма ла дой ге не ра цыі для па спя хо ва га пра-

ца ўлад ка ван ня, са цы я лі за цыі і са ма рэа лі за цыі ў 

гла баль ным ін фар ма цый ным гра мад стве.

Між ін шым, EdCamp Belarus — гэ та ўжо не прос та 

іні цы я ты ва. Ін фар ма цый на-кан суль та цый ная ўста но ва 

пад трым кі на стаў ніц кіх іні цы я тыў «Эд Кэмп» 29 жніў ня 

бы ла ўне се на ў Адзі ны дзяр жаў ны рэ гістр юры дыч ных 

асоб і ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

EdCamp Belarus 2019: 
пра на дзён нае без фар ма ліз му

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Мін скі ўні вер сі тэт трэ ця га 

ўзрос ту рых ту ец ца да ўступ-

най кам па ніі. У гэ тым на ву-

чаль ным го дзе ён пла нуе 

пры няць на на ву чан не 

700 ча ла век. Ву чо ба пач нец-

ца з 14 каст рыч ні ка.

Каб па даць да ку мен ты, з са бой 

не аб ход на пры нес ці пен сій нае па-

свед чан не. Пе ра ва гу пры за лі чэн ні 

бу дуць мець пен сі я не ры, га то выя 

зра біць свой унё сак у пра ект і якія 

ра ней не на ву ча лі ся ва ўні вер сі тэ-

це трэ ця га ўзрос ту. На ву чан не бяс-

плат нае. Уз рост слу ха чоў — 60+.

Пры ём да ку мен таў на 2019/2020 

на ву чаль ны год бу дзе пра хо дзіць па 

ад ра се: пра спект Ма шэ ра ва, 8.

25 ве рас ня з 12.00 да 17.00.

26 ве рас ня з 10.00 да 17.00.

* * *
Так са ма да 1 каст рыч ні ка пра-

цяг нец ца фар мі ра ван не ка ман ды 

ва лан цё раў-вы клад чы каў.

«Кож ны год у на шым пра ек це 

пра цуе больш за сто ва лан цё-

раў. Гэ та не толь кі сту дэн ты, але 

і пра цу ю чыя спе-

цы я ліс ты, пен сі я-

не ры. Ва лан цёр 

мо жа пра во дзіць 

за ня ткі з каст рыч-

ні ка да мая з за-

ма ца ва най за ім 

гру пай ці чы таць 

ра за выя лек цыі, 

пра во дзіць май-

стар-кла сы, трэ-

нін гі, — ад зна чае 

ку ра тар ву чэб-

най гру пы ўні-

вер сі тэ та трэ-

ця га ўзрос ту Воль га ШЫШ ЛО. 

— Дып лом вы клад чы ка і пе да га-

гіч ны во пыт не па тра бу юц ца. Га-

лоў нае — гэ та жа дан не па дзя ліц ца 

ве да мі і ўмен ня мі».

Сё ле та ўні вер сі тэт трэ ця га 

ўзрос ту за пра шае ва лан цё раў для 

пра вя дзен ня кур саў па за меж ных 

мо вах, бе ла рус кай мо ве, ара тар-

скім май стэр стве, тан ца валь ным 

і спар тыў ным кі рун ках, псі ха ло гіі, 

ак цёр скім май стэр стве, фо та шо пе 

і ві дэа ман та жы, эк скур саз наў стве, 

мо дзе і сты лю. Мож на пра па ноў-

ваць улас ны курс — пра ект ад кры-

ты да но вых ідэй і га то вы іх пад-

тры маць.

Ад пра віць за яў ку мож на на ад-

рас 3-age@basw-ngo.by

Свят ла на БУСЬ КО.

Пра ект «Мін скі ўні вер сі тэт 
трэ ця га ўзрос ту» рэа лі зуе 
гра мад ская ар га ні за цыя 
«Бе ла рус кая аса цы я цыя 
са цы яль ных ра бот ні каў» 
пры пад трым цы кам па ніі JTІ 
і Мін гар вы кан ка ма.

Га то выя ву чыц ца 
ў свае 60+?
А мо жа, хо ча це ву чыць ін шых...

Ба бу лі не ха пае на па тэль ню...
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